

Szerkesztő
MURANYI JÓZSEF.
Szerkesztőség:
Kassa, Kossuth-utca 16.
Telefon: 150.
Megjelenik minden nap
délután 5 órakor.
Egyes szám 2 krajcár.
(4 fillér)
Kéziratot nem ad vissza
a szerkesztőség.

NAPLÓ

KASSA, SZERDA, 1909. OKTÓBER 20.

ÖTÖDIK ÉVFOLYAM. — 239. SZÁM.

Előfizetési árak.
Kassán:
Egész évre . . . 14.— K
Fél évre . . . 7.— „
Negyed évre . . . 3.50 „
Egy órára . . . 1.20 „
Vidéken:
Egész évre . . . 20.— K
Kiadóhivatal:
Kassa, Kossuth-utca 16.
Telefon: 150.
Hirdetések petit sor szá-
mításal díjszabás szerint

A király előtt.

Kassa, okt. 19.

Félesztendő óta tartó huza-vona, kínos vesztegelés, a lelkek energiáját elposványító mozdulatlanság után, végre ki van tűzve a válság ügyében a legfelsőbb döntés határnapja. A király vasárnap, egy újabb audienciáján közölte Wekerle Sándor miniszterelnökkel, hogy szerdán fog a kormány lemondásában dönteni. Mielőtt azonban a döntés megtörténne, még egyszer meg akarja hallgatni a kabinet tagjainak véleményét. Eleinte az volt a terv, hogy a kabinet tagjait, első sorban a pártvezéreket ő felsége külön-külön kihallgatáson fogadja. A végleges elhatározás szerint azonban a kihallgatások helyett *minisztertanács lesz a király elnöklésével.*

A miniszterelnök, mint tegnap jelentettük, a helyzetről beszámolva, azt az előterjesztést tette a királynak, hogy a parlamenti helyzet tisztázása és a válság megoldása érdekében hallgassa meg a parlamenti pártok vezéreit. A király ehhez az előterjesztéshez hozzájárult s arról a meglepő elhatározásáról értesítette a miniszterelnököt, hogy *szerdán a koalíciós kormány tagjait együttes kihallgatáson akarja fogadni, illetőleg a saját elnöklésével miniszteri tanácskozást óhajtott tartani.*

A király óhajához képest, a kormány valamennyi tagja ma délután Bécsbe utazik és részt vesz a király elnöklésével tervezett miniszteri tanácskozásban.

Politikai körökben különböző módon ítélik meg a szerdai tanácskozást. Beavatott helyről azt a felvilágosítást közlik, a király *formálisan föl fogja szólítani a koalíciós kormányt a paktum végrehajtására.* Ő felségének ismert azon álláspontja, hogy a koalíció kötelezettséget vállalt, nemcsak a választójogi reform törvénybe iktatására, hanem az időközben felmerült rendkívüli hadügyi költségek megszavazására is. Ilyen rendkívüli szükséglet az annexió költsége, amelynek folyósításához a kormány annakidején megadta a beleegyezését. A király felszólítása tárgyában a kabinet tagjai együttesen fognak nyilatkozni s a pártvezér miniszterek külön is megismertetik álláspontjukat s előadják, hogy volna

lehetséges a kibontakozás általuk és pártjuk által?

Vannak viszont riasztó hírek s ezek szerint a szerdai tanácskozás tulajdonképpen egy szeptember 23-ika lesz s nem a király fog tanácsot kérni a vezérektől, hanem újra ő fog nekik adni ultimátumot.

Ez a verzió azonban kevés hitelre talál s inkább biznak abban, hogy a válság alkotmányos megoldása a mai kormánnyal lehetséges lesz. Az optimisztikus kombináció szerint, ő felsége szerdán olyan engedményeket fog tenni, melyek alapján a parlamentáris kibontakozás keresztül vihető. Majd elvállik!

Az alispán jelentése.

(Vitéz Viktor elparentálása. — A kivándorlási törvény. — Uj szabályrendeletek. — A Kassa—Hegyaljai vasut. — Uj vicinális a megyében. — Közutak építése.)

Az alispán jelentése.

Abauj-Torna vármegye közigazgatási életének június hónap óta történt fontosabb mozzanatairól Puky Endre dr. alispán részletes jelentésben számol be a megyei törvényhatósági közönségnek. Mindenekelőtt Vitéz Viktor elhunytáról emlékezik meg s a meleg részvét hangján parentálja el a néhai bizottsági tagot. Majd kitér a szeptember hó elsejével életbelépett kivándorlási törvényre s annak általunk is már ismertett részleteit közli a bizottsággal. Felemlíti a jelentés, hogy Jászay István főszolgabíró a VII. fizetési osztály III. fokozatába előlépett. — A díjnokok szolgálati viszonyairól szóló szabályrendeletet a belügyminiszter jóváhagyta s alispán intézkedett a magasabb napidíjak kiutalása s a hivatali fogadalom letétele iránt. A kereskedelmi miniszter jóváhagyta a 6 km. hosszú Korlát—fonyi községi utnak a törvényhatósági utak sorába való felvételét, de hitel hiányában a kért 41 ezer korona államsegélyt nem engedélyezte. Az utépítés költsége tehát 1911—12-ik évre marad.

A Krasznok-vajda-szászta-rakacai községi utra 1909—10. évekre 600 korona törvényhatósági segélynek az állami pótvajdadalmazás terhére való kiutalását a kereskedelmi miniszter megtagadta. — A kamarai kültagok választása megtörtént, mely alkalommal Göbl János, Flegmann Sámuel, Böhm Jakab és Blau Mór választottak meg. — A szepszi székház munkálatai a befejezéshez közelednek. — A Kassa—Hegyaljai vasut megnyílt. A vármegye által kért negyedik személyvonatpár beállítását, a kereskedelmi miniszter a mozdonyhiányra való tekintettel, nem teljesítette.

A kereskedelmi miniszter megengedte, hogy Szabó József ügyvéd, miskolci lakos, a tervezett szendrő-pusztai királykúti vonalból kizárólag Rakaca, Gagybátor, Bakta, De-
tektenger, Berencs és Kázmárk községek

irányában, az államvasutak Halmaj állomásáig, esetleg Berencsnél vagy Kázmárknál elágazólag, a Szikszói állomásig vezetendő vicinális vasutra az előmunkálati engedélyt megadta.

A Hernádfolyónak perei szakaszán a mederrendezési munkálatokra a földmivélségi miniszter 28242 koronát, a közgyűlés 5000 koronát engedélyezett.

A jelentés azután az aratásról, a szüretéről, a kivándorlásról, a vármegye közegészségügyéről, állategészségügyéről és a tisztítási személyi ügyeiről számol be.

Ujságírók kitüntetése.

Az annexió után.

Az annekszió aktáit rég lezárta a diplomácia, de a mérleg teherlapján szerepelt egy tétel, amely csak most egyenlítődik ki. A nagy küzdelem idején, amikor egy borzalmas európai háború véres árnyai nyugtalanították a kontinenst, a monarchia diplomáciája a sajtó útján vivta meg győzelmes hadjáratát.

Soha annyi szolgálatkészség nem nyilvánult a lapok iránt a külügyi és hadügyi minisztériumok részéről, mint azokban az izgalmas napokban. A legkisebb ujság is fontos volt és telefonfelhívásokra a külügyminisztériumban maga Jettel titkos tanácsos, a hadügyminisztériumban szintén a sajtóosztály vezetője adta meg páratlan bőbeszédűséggel a legkimerítőbb felvilágosításokat. Máskor ezek a hivatalok a diszkréciónak még emelt sáncai mögé bujtak és gyakran a legnagyobb raffinériával sem lehetett őket megközelíteni. Most, ha eszméjük támadt, amellyel meg akarták oldani a gordiusi csomót, kidobták a sajtóba és a nagy hírlapok hasábjain mérkőztek meg a fegyverek. Az érdeklődés végsőkéig feszített izgalomban vilámgyorsan szárnyaltak a vélemények a sajtóban és két-három nap alatt kiderült, hogy az eszme győzött-e, vagy elbukott.

A sajtónak ezt a hatalmas szolgálatát nem tudja feledni a diplomácia. Különösen a bécsi nem, amelynek akkoron a sikerek pálmája jutott. Már a győzelem idején kész volt az elhatározásra, hogy az osztrák és a magyar sajtó körében kitüntetésekkel jutalmazza meg az értékes szolgálatot.

A kormány lemondásával kapcsolatban aztán aktuális lett az ígért likvidálása is. A kabinetiroda kiadta az ordrét, hogy hat osztrák és hat magyar ujságíróat terjesszenek föl a kormányok legmagasabb kitüntetésre. Az osztrákok sietve éltek a joggal és a bécsi hivatalos lap már hetekkel azelőtt az osztrák sajtó több előkelőségének kitüntetését közölte. Nálunk nem ment ilyen simán a dolog, nagy versengés indult meg és a minisztertanácsnak temérdek jogosulatlan aspirációt volt alkalma visszautasítani.

Legtöbbet beszélnek egy hivatalos köznyomatós ujság szerkesztőjéről, aki igen komoly és súlyos lépéseket tett a Ferencz József-rend elnyerése iránt. Beavatottak tudják, hogy maga Jettel, külügyminiszteri sajtófőnök is szót emelt a kabinetirodánál az ujságíró érdekében. A dolog azonban már a minisztertanácsban megakadt. A szerkesztőt

egyszerűen nem terjesztették föl kitüntetésre.

A minap a lapok megéreztek az újságírói kitüntetések szagát és egynéhányról hirt is adtak. Arról szolt a fáma, hogy a koalíció hűséges támogatásáért Csajthay Ferenc, Szatmári Mór és Weisz Julián udvari tanácsosságot kapnak. Mindhármukat a gratulációk özönével halmozták el barátai és tisztelői. Weisz Julián titkara utján azt felelte, hogy nincs módjában az üdvözléseket elfogadni. Az ő kitüntetése — hirszerint — szóba se került. Csajthay Ferenc a lapokból értesült a minisztertanács határozatáról és azonnal levelet irt Wekerlénék, hogy őt ne terjesszék föl, mert a mikor a nemzet nem kap semmit, akkor ő sem fogadhat el kitüntetést. Szatmári Mór a gratulációkat elfogadta, de egyelőre eltette későbbre. Csupán a méltóságos cím ellen tiltakozott. Ő magyar nemességet kap „margittai” előnévvel, mint a margittai kerület képviselője. A második kitüntetett Béla Henrik, aki szinten nemességet kap „gyulai” előnévvel. Ezek a kitüntetések már a legközelebbi napokban megjelennek, de még mindig fennmarad az izgató probléma, hogy a másik négy hely kinek jut.

Bírák titkos minősítése.

Egy megbotránkoztató rendeletről

Az alábbi cikket a Szabadkán megjelenő „Tisztviselő” „Ujság” című lapból vésztük át. Nem fűztünk a cikkhez semmi megjegyzést, mert elégséges beszél az maga arról a szegyenletes tényről, hogy a „független” magyar bírói kar fölé törtenytelen módon, lealázó, sőt megbecstelenítő titkos minősítést állítottak, kiszolgáltattva a bírákat feljebbvalóik önkényű hatalmának. Az erről szóló cikk így hangzik:

A titkos minősítés gyalázatos rendszere már haldoklik ugyan, de még sokáig agonizál. Hogy a kesői kornak fogalma legyen erről a vakmerő merényletről, amit ezzel a rendelettel a magyar bírói függetlenség ellen elkövettek, mi ime bő kivonatban közöljük azt a rendeletet, amely annak idején csupán az elnökek, vezető ügyészeknek és járásbíráknak küldetett meg. A rendelet a következőket tartalmazza:

1. Ama fontos közérdekű fogva, mely a minősítések helyességéhez és igazságához fűződik, szükséges, hogy a felügyeleti hatóságok a minősítéseknél a lehető legnagyobb alaposággal és gondossággal mérlegeljék mindazon adatokat, melyeket e célra a) a közvetlen érintkezésből és megfigyelésből merített tapasztalat, b) a kimutatások, c) a felügyeleti vizsgálatok eredményei szolgáltatnak.

2. A minősítéseknél a következő fokozatok alkalmazandók:

a) a bírák és a segédszemélyzet (jegyző, aljegyző, joggyakornok) minősítésénél:

Képzettség:	Időletelenség:	Felfogás:	Szorgalom:
I. jeles	éles	gyors	fáradhatatlan,
II. jó,	helyes	jó	kellő
III. gyenge,	gyenge,	gyenge,	hanyag,
stb.,	stb.		

A jegyzék „Eszrevételek” rovatában kiemelendők az olyan körülmények, melyek a minősítésre befolyással voltak, de amelyek a kimutatások számszerű adataiból fel nem ismerhetők, (pl. a bírónál az, hogy tevékenysége csakis az érdemileg könnyű elintézésű ügyekre és a segédek által készített elintézők revidálására szorított, úgy nehéz, bonyolult ügyeket dolgozott fel.)

Ugyanebben a rovatban jegyzendő fel a netalán bekövetkezett aggkor (jelzése: agg), az oly fegyelmi büntetés, melynek hatálya még nem szűnt meg (f.), a fegyelmi eljárás folyamatba lépte (f. foly.), beteges állapot (bet.), összeférhetetlen természet (ö. f.), megbízhatlanság (mb.), felületesség (fel.).

A járásbíróknál alkalmazott min-

denik bírónál ki kell emelni a minősítési jegyzékben az „Eszrevételek” rovatában azt, hogy az illető alkalmas-e hivatalvezetésre vagy sem?

Ugyancsak az észrevétel rovatban jegyzendő fel a meg nem telelő magaviseletről valló, vagy a hivatali tekintélyt hátrányosan érintő jelenségek: (pl. iszákosság, jellemgyengeség, könnyelmű adósságcsinálás, léha családi élet stb.), valamint itt tüntetendő ki azok az előnyös tulajdonságok is, amelyek egyeseket bizonyos állásokra másoknál előnyösebben minősítenek. (Kiváló előadás, különös szakismeret stb.)

A megjelölt szempontok a pályázatok alkalmával is irányadóul szolgálnak a minősítésre. Ily alkalommal a minősítésnek arra is ki kell terjednie, hogy a folyamodó mennyire alkalmas arra az állásra, amelyre pályázik?

HIREK.

— Személyi hir. Paksy József kassai kir. főügyész, tegnap részt vett az igazságügyi miniszteriumban megtartott ankéton.

— Áthelyezés. A király Rónai Horváth Jenő altábornagyot, a székesvári V. és Lóskay Gábor altábornagyot, a kassai III. honvédkerület parancsnokát kölcsönösen áthelyezte.

— Ünnepelet bíró. Horváth Sándor kir. ítélőtáblai bíró címmel és jelleggel főruhazott törvényszéki bíró, saját kérelmére a szombathelyi kir. törvényszékhez helyeztetett át. A népszerű bíró szombat este barátai és tisztelői elbucsuztattak. A Schalkház vendéglőben gyülekezett össze egy nagyobb társaság, amely a távozó bíró szeretetének minden jelével alkalmazta. Horváth Sándor mély belátású, jó lelkű ember volt, akit itéleteknél az emberies megértés vezettet. Nagyon szerették jogászai körökben s távozása a társadalomban is őszinte sajnálatot kelt.

— A honvédség köréből. A király Patsák Kálmán honvédezedest, a m. kir. 9. számú honvédegyalozred parancsnokát a Ferenc József rend tisztí keresztjével tüntette ki. — Elrendelte tovább, hogy Várad Szakmáry Géza és Melitéi Barna Béla honvédszázadosoknak kitűnő szolgálataik elismerésül legmagasabb megelégedése tudtul adassék. — Macsejo Béla beszercebányai 16. honvédegyalozredben létszám felett vezetett elezredes a honvédelmi miniszterium állományából a kassai m. kir. 9. honvédegyalozredhez helyeztetett át. — A király Besztek Róbert 9. honv. gyalozredbeli I. osztályu fegyvermesternek egy vízbeesett nőnek saját élete kockáztatásáért az ezüst érdemkeresztet adományozta.

— Kisiparosok szervezkedése. Szegedről jelentik: A szegedi kisiparosok tegnap délután nagygyűlést tartottak, amelyen elhatározták, hogy politikai pártot alakítanak és a kisipar parlamenti képviseltetésére törekcsenek az egész országban. A nagygyűlésen mintegy 500-an jelentek meg. A gyűlésből üdvözlő táviratot küldtek a kabinetiroda utján a királynak.

— Az iglói mandátum. Az iglói néppárt végrehajtó bizottsága szózatot intézett az iglói választókerület néppárti közönségéhez, a melyben tudatják, hogy dr. Dömötör Mihály a néppárt jelöltje visszalépett. A visszalépésnek oka az, hogy Kern Gyula márkosfalvi plébános és Hajdusák Máté iglói vikárius Barcs Gusztáv, a függetlenségi párt jelöltjét támogatja. A néppártiak a két vezető férfit átpártolásában árulást látnak. A tót nemzetiségi párt vasárnap Iglón gyűlést tartott, a melyen elhatározták, hogy jelöltet állítanak.

— Abauj-Torna vármegye közgyűlése. Abauj-Torna vármegye törvényhatósági bizottsága, mint megirtuk volt, október

hó 25-én rendes évnegyedes közgyűlést tart. A már közölt tárgysorozat újabb több tárggyal szaporodott. Ezek közé tartozik a Mikszáth Kálmán írói jubileumának megtartásához való hozzájárulás; a szikszói óvoda bérház bérbeadása; az 1909. évi lötenyészési jutalomdíj osztásáról szóló jelentés; a hernádsadányi tífusz óvintézkedéseinek költsége és több más tárgy.

— A Kazinczy-emlékünnepre a tegnapi nap folyamán a következő újabb bejelentések érkeztek: a Szent István Társulatot képviseli dr. Mázy Engelbert, tankerületi kir. főigazgató, vál. tag; az Országos Katolikus Középiskolai Tanáregyesületet ugyanó mint elnök; végül dr. Mázy képviseli a helybeli tankerületi főigazgatót is; a Magyar Történelmi Társulat képviselőjében Révész Kálmán esperes, vál. tag jelenik meg; az iglói ev. főgimnázium nevében Fischer Miklós igazgató és Kiss Albert tanárjón el, míg az eperjesi ev. kollégium szintén deputációt küld Szutórisz Frigyes igazgató vezetésével. Eddig összesen 24 testület és intézet jelentett be küldöttséget. A titkári hivatal kéri azokat, akik a banketten résztvenni kívánnak, hogy jegyeiket minél előbb váltsák meg Maurer A. könyvkereskedésében, mert az utolsó napokban a jelentkezés akadályokba fog ütközni. Egy jegy ára 5 K. A banketten nők is résztvesznek.

— Az Uránia megnyitója. Valóságos megnyitó előadás számba megy a kassai Uránia-színház megnyitó-előadása, amelynek keretében Rath István, az illusztris írónak, a fővárosi Uránia-színházban is szenzációt keltett, nagyszabású műsordarabja: „Az éjféli nap országa” kerül színre. A kiváló darabot több száz színes álló és a mozgófényképek egész sokasága tarkítja, élénkíti. A darabot, mely kétségtelenül a közönség tetszésével fog találkozni, pénteken megismétlik. Az Uránia színháznak a hosszú szünet utáni jövődó előadása annál is inkább méltán igényt tarthatnak a közönség fokozottabb mérvű látogatására, mert a színház tetszetős teii kőmösében, a ruhatár és buffet kenyelmével bővítetien várja a maga publikumát s a már hirdetett helyárváltozások folytán lényegesen olcsóbban teszi hozzáférhetővé az Urániaelőadásokat is. A színház vezetősége ezuton közli, hogy azok a tisztviselők, kik az egyes hivatalokban az Uránia színház mérsékelt áru jegyutalványait kezelik, az Uránia előadásokra érvényes mérsékelt áru jegyutalványokat naponta délután 5—6 óra között, a színház igazgatóságánál vehetik.

— A beszercebányai muzeum megnyitása. Beszercebányáról jelentik: Szép ünnepség keretében nyitotta meg a Beszercebányai Történelmi és Régészeti Társulat a Műemlékek Országos Bizottsága által restaurált muzeumot a bányászvárosban. Az ünnepélyen jelen voltak: Fraknoi Vilmos dr., címzetes püspök, Ferenczy Zoltán dr. és még számosan Budapestről; a vármegye részéről Osztrólczy Miklós főispán, Répási Mátyás alispán, a város részéről Csesznák Gyula polgármester, az egész római katolikus klérus Radnai Farkas püspökkel az élén, Petrogalli Oszkár országgyűlési képviselő, a tisztikar, a város és megye intelligenciája stb. Az ünnepies diszgyűlés vasárnap délelőtt tíz órakor volt a kereskedelmi és iparkamara dísztermében. Ünnepi szónok Juskovich Emil főigazgató volt. A főigazgató lelkesedéssel fogadott beszéde után Fraknoi Vilmos címzetes püspök mondott nagyszabású beszédet. Dálben százötven teritékü banket volt.

— Közveszélyes alkoholistá. Braxátor Mihály kassai asztalos már sok dolgot adott a rendőrségnek. A szerencsétlen ember javithatatlan alkoholista s mint ilyen, elméje is elborult. Két ízben volt elmeogyógyintézetben is már. Egy idő óta ismét oda haza tartózkodik s az a rögeszméje támadt, hogy neki egy banktisztviselőt el kell pusztítani. Hetek óta üldözi a tisztviselőt, aki neki soha sem vétett, sőt a banktisztviselő családját is

fenyegette. Végre is a kellemetlen ember fenyegetései ellen a banktisztviselő a rendőrségnél keresett oltalmat, mely a delirios asztalost megfigyelő intézetbe szállította.

— **Megszökött elmebetegek.** A sátoraljaujhelyi „Ersébet“ közkórház elmebeteg osztályából legutóbb két elmebeteg szökött meg ismeretlen módon. Az egyik Urbán János 40 éves, kiskázméri, himlőhelyes s az orrán átört nyelven beszélő egyén, a másik Csenyédi András 21 éves tokaji lakos. Az utóbbi elmebeteg köz- és önvészélyes. A rendőrség elrendelte a megszökött elmebetegek körözését.

— **A kivándorlási ügyek közzéülése.** A székesfővárosi m. kir. államrendőrség két detektívje hosszabb idő óta figyelemmel kíséri a nagymihályi járásban a kivándorlási ügyeket. Fáradozásuk sikerrel is járt, amennyiben folyó hó 13 án letartóztatták és a nagymihályi kir. járásbíróshoz beszo gáltatták ifj. Muzsa János tarnai lakost, aki engedély nélkül napról-napra szállította Lupkón át a kivándorlókat egy sanoki ügynöknek. Muzsa János 18 éves és 3 hónap óta 2000 koronát szerzett foglalkozásából. A pénzt nála találták a detektívek és azt bírói letétbe helyezték. Muzsa ellen a büntető eljárás megindult. Ezzel kapcsolatban közöljük, hogy Ungváron Kalinovszky Dániel né szül. Flórián Anna nagymihályi lakost tiltott kivándorlásra való csábítás miatt hatvan napi elzárásra és 600 kor. pénzbüntetésre ítélték. — E napokban érkezett le a belügyminiszterium e tárgyban kelt leirata, amely a kaposi járás főszolgabírójának ítéletét egész terjedelmében helybenhagyja.

— **A nagycigándi családi dráma.** Emlékeztében lehet még olvasóközönségünknek az a családi dráma, amely Nagycigándon játszódott le mintegy 5 héttel ezelőtt s amelyről részletes tudósítást adtunk. Petrás János csendőrmester látte meg magát fegyverével állítólag azért, mert neje Kovács Regina hűtlen lett hozzá. A megcsalt férj szájába lőtt s a golyó átfurva a kopányát a fején jött ki. Az öngyilkos Petrás János csendőrmestert, ki 29 éves volt, Nagycigándról azután az „Ersébet“ közkórházba hozták s itt volt orvosi ápolás alatt. Petrás János két hétig feküdt iszonyu sebével a közkórházban eszméletlenül, azután eszméltre tért s kihallgatható lett tette indító okáról. Közel öt hétig vergődött a szerencsétlen ember, hatalmas szervezete birkózott a halállal, bár a golyó agyvelején hatott keresztül. Öt hétig tartott ez a haláltusa, míg végre a halál lett a diadalmas s a szerencsétlen ember f. hó 15-én meghalt az Ersébet közkórházban.

— **Megtámadott őrmester.** Tegnap délután Mizsák József és Apacs József kerékgyártó segédek egy tüzér katonával összefogódzva, nagy lármával vonultak végig a főutcán. A nagylaktanya előtt egy őrmester felelősségre vonta a tüzérkatonát, amire a két iparos segéd neki esett s bántani, szidalmazni kezdte az őrmestert. A vasárnapi sétálók nagy tömegben csődültek össze s néhány perc alatt oly nagyra növekedett a botrány, hogy a rendőrszemnek közbe kellett lépni. A kerékgyártó segédeket előállította, míg a tüzért a katonai főőrségre vitték. Az őrmester a támadó iparosok ellen feljelentéssel élt.

— **Az Uránia színház új helyérei.** Az Uránia-színház újra megnyitva olcsóbb helyárrakkal fog a közönség rendelkezésére állani és pedig: a jelenlegi első helynek közpénzű 110 ülése „Számozott zártzék“ elnevezéssel 1 korona, Uránia-előadásakor 1 korona 50 fillér. A jelenlegi első hely többi 132 ülése „Első hely“ (számozatlan oldal zártzék) elnevezéssel 80 fillér, Uránia-előadásakor 1 korona 20 fillér. A második hely 60 fillér, Uránia-előadásakor 90 fillér. A harmadik hely 30 fillér, Uránia-előadásakor 50 fillér.

Katonák, gyermekek és diákok a ren-

des előadásakor a félhelyárat fizetik és az Uránia-előadásoknál a diákok 50 fillérért második helyre érvényes diák-jegyet kapnak.

A kis Uránia előadásokon a csoportban jövő diákok 10 fillér, az egyenkint jövők 20 fillér, a nagyközönség pedig 30 fillér belépti díjat fizetnek. Az ugynevezett gyermek előadások fél helyárrakkal lesznek megtartva.

Az Uránia Színház légfűtési berendezésén, buffetjén és amerikai berendezésű ruhátárán éjjel nappal dolgoznak úgy, hogy a színház csütörtökön október hó 21-én újból megnyíljon és a közönségnek a téli idény alatt is teljes kényelmet fog nyújtani.

Halmos Károly dr. kéri borai az idei szüreten must állapotban eladók. Bővebbet: Rogozsán A. vendéglősnél Flórián-utca 4.

Színház.

Színházi műsor:

SZERDÁN: A bunda.
CSÜTÖRTÖKÖN: A varázskeringő. (Operett.)
PÉNTEKEN: Vén leányok. (Vígjáték.)
SZOMBATON: A csókkirály. (Daljáték.)
VASÁRNAP: d. u. Falusi verebek.
este A csókkirály.

— **A bunda.** Hauptmann Gerhardt új darabja, *A bunda* című tolvajkomédia ma este kerül színre először. Az érdekes újdonság nagy sikert aratott a Nemzeti Színházban s ezt megelőzőleg diadalmasan járta be a német színpadokat. A bunda kassai premijerje élénken ambicionálta a társulatot s a jelekből ítélve, a ma esti bemutató előadás művészi érdekességgel fog birni. Holnap megismétlik a legkitünőbb német drámaíró új darabját. A szereposztás a következő: Wehrhalm, rendőrfőnök — Majthényi, Krüger, tőkepénzes — Bartha, Fleischer, doktor — Serfőzy, Motes — Tihanyi, Motesné — Bodroghy Lina, Wolffné — Vágóné, Wolff Julián — Faragó, Leontin — Sarkadi, Adelheid — Harsányi, Wulkow Lajos — Ungváry, Mitteldorf — Ujváry.

— **Rákosi Szidi Kassán.** Rákosi Szidi, a Nemzeti Színház kiváló művésznője Kassán tartózkodott s unokáját *Beöthy* László, a Király és Magyar Színházak igazgatójának fiát látogatta meg. Ezzel egyidejűleg a nagy művésznő kassai látogatásának más magyarazatát is halljuk. Hir szerint, Rákosi Szidi fia nevében szerződteini akarta Hornyai Jankát a Király Színház tagjává. A Király Színház ugyanis Ötvös Gitta férjhezmenetele óta mindenfelé keres primadonnát. Hornyait azonban Komjáthy újabb két évre szerződtette s a szerződést Rákosi Szidi érkezése előtt két nappal írta alá Hornyai. Ezek után három évig Hornyai távozásáról nem lehet szó, bármint is szeretné őt a Király Színház elhódítani.

TÁVIRAT — TELEFON.

A képviselőház elnapolása.

Budapest, okt. 19.

Délelőtt tizenegy óra után nyitotta meg Justh Gyula elnök a képviselőház ülést. Az elnöki jelentések után megválasztják a főadókataszteri bizottság 10 rendes és 10 pótagját.

Az elnök avval a szándékkal és megállapodással jött a mai gyűlésre, hogy a Ház újból való elnapolását fogják indítványozni. Mielőtt azonban ez megtörtént volna, Batthyányi Tivadar és Holló Lajos Kossuth

Ferencet keresték fel, hogy az ő véleményét is kikérjék.

Kossuth állapotában már nagy javulás állott be, úgy, hogy elhatározta magát, hogy ma Bécsbe utazik. A függetlenségi párt elnöke lakásában fogadta Hollót és Batthyányit, kik kikérték nézetét.

Kossuth is azon véleményen volt, hogy az országgyűlés megtartása zavarólag hat a válság kibonyolítására.

Batthyányi és Holló erre visszatért a Házba, közölték Justhtal Kossuth véleményét, ki erre a közben tartott szünet után előterjesztette indítványát, hogy a Ház napolja el magát bizonytalan időre és adjon az elnöknek megbízást arra, hogy amikor szükségét látja, hívja a Házat össze.

Farkasházy Zsigmond tiltakozott csupán a Ház újból való elnapolása ellen, de az óriási többség elfogadta az elnöki indítványt. A Házat most már csak a királyi döntés után, valószínűleg november első napjaiban fogják összehívni.

A koronatanács.

A miniszterek elutazása

Budapesti tudósítónk telefonjelentése:

Budapest, okt. 19.

A politikai válságnak tetőpontja a holnapi koronatanács lesz, melyen a király fog elnökölni és melyen valamennyi miniszter jelen lesz. A koronatanácsra részben ma délután öt órakor, részben ma este utaznak a miniszterek Bécsbe. Kossuth ma már egészen jól érzi magát és ma este 5 órakor utazik Bécsbe. A miniszterekkel utazik Márffy Albin államtitkár is, aki a holnapi koronatanács jegyzőkönyvét fogja vezetni.

A miniszterek mind a Magyar Házban fognak megszállni. Zichy Aladár gondoskodott róla, hogy a minisztereknek jusson szoba és a saját lakosztályából is engedett át szobákat.

A holnapi koronatanács megbeszélése véget ma úgy Andrassy, mint Wekerle hosszasan tanácskozott Kossuthal.

Képviselői körökben pártkülömbőség nélkül azt hiszik, hogy Andrassy Gyula gróf fog kormányalakításra megbízást nyerni. Az alkotmány pártban evvel egyidejűleg erős a remény, hogy ezáltal sikerül megbontani a függetlenségi párt sorait és abból maguknak többséget szerezni.

A függetlenségi párton erősen készülnek arra, hogy a kisebbségi kormányzat ellen az ellenzék sánciról küzdjenek.

Az Andrassy féle kombinációnak már csak azért is több a hive, mert tudott dolog már, hogy a holnapi koronatanács után Andrassy rögtön külön kihallgatásra nyert meghívást a királyhoz.

Justh beszámolója.

Budapest, okt. 19.

Justh Gyula, a makói kerület képviselője, november hó 7-én tartja beszámolóját Makón.

Letartóztatott merénylő.

Budapest, okt. 19.

A Ferencz József rakparton lakó Kürthy Lajos lakására ma beállított egy Kaszás György nevű züllött ember. A lakásban egyedül a házvezetőnő volt otthon. Kaszás egy kendőt vetett az asszony fejére, hogy ártalmatlanná téve, kifossa a lakást. De az asszony sikoltására odarohantak a szomszédok, kik a merénylőt lefogták és a rendőrségnek adták át.

Nagyságos Asszony!

mielőtt őszi bevásárlásait eszközölné, ne mulassza el megnézni

Gombos Jenő

női ruhaszövet-, selyem és finom mosó-kelméit

Kassa, Fő u. 39.,

ahol kizárólag elsőrendű áruk szigorúan a legutolsó divat szerint kaphatók.

Divatos selymek:

Moire Niagara 120 cm. széles estélyi ruhára;

Crepe Hector 120 cm. széles látogató ruhára.

Fleur de Velour és Cotele glâce 80 cm. széles. Kabát kombinatio.

Blouz selymek: Moire raye és Surah Ecosais.

Legujabb szövetek:

Homespun és diagonal Cheviot, Serge-Kamgaru kosztümre minden létező divatszínben.

Bluz-kelmék. Fekete-kelmék. Bársonyok.

Sealskin-plüs

130 cm. szélességben kabátra.

Elragadóan szép Modellek: Selyem juponok és luxus fehérneműekben.

Elismert szolid üzlet!

Az összes újdonságokból mintákat készséggel küldök.

1341. végp. sz.

1909.

Árverési hirdetmény.

Alulírott kiküldött bírósági végrehajtó ezennel közhírré teszi, hogy a kassai kir. járásbírósnak 1909. V. 2056. sz. végzésével Groszmann Sa. utóda javára 236 K. követelés s járulékai, valamint az összes kielégítési jogot nyert foglaltatók követeléseik erejéig alperes ellen végrehajtás folytán lefoglalt és 2324 K. becsült ingóságokra a kassai kir. járásbírósnak 1909. V. 2056. sz. végzésével az árverés elrendeltetvén, annak Kassán, Deák Ferenc-utca 52. sz. alatt leendő megtartására, határidőül 1909. évi november hó 4-ik napjának d. e. 9 órája kitűztetik, a mikor a bíróság lefoglalt butorok, ruhafélék, ékszerek s egyéb ingóságok a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is eladatni fognak.

Felhívtnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vételárából a végrehajtató követelését megelőző kielégítéshez jogot tartanak, hogy amennyiben részükre foglalás korábban eszközöltetett volna és az a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket az árverés megkezdéseig alulírt kiküldöttnél írásban vagy pedig szóval bejelenteni el ne mulasszák.

A törvényes határidő a hirdetménynek a bíróság tábláján történt kifüggesztését követő naptól számítatik.

Kelt Kassán, 1909. évi október 13 án.

Beődök Zsigmond,
kir. bírósági végrehajtó.

A legjobb szórakozó hely

GUTTMAN MÁRK

Horgony-kávéháza. Sörház utca 7. szám.

Egész éjjel nyitva. Jó italok és ételek, gondos kiszolgálás, mérsékelt árak mellett.

Farkas Adolf

villanyerőre berendezett sütődjének elárúró helyei: Fő-utca 3. — Fő-utca 105. — Kossuth L. utca 2. — Mészáros-utca 62. — Nagyludmány-utca 12. szám alatt.

Olcsó kenyér! Olcsó liszt!

Kenyer árak: 1 kg. barna kenyér 16 kr., 1 kg. fehér kenyér 18 kr. Nagy barna kenyér 45 kr. Nagy fehér kenyér 50 kr. Graham kenyér 12 kr. — Liszt árak: 0-ás 25 kr., 2-es 24 kr., 4-es 23 kr., 6-os 22 kr., 7-es 21 kr. Rozsliszt: 1-es 22 kr., 2-es 20 kr. 8 drb. sütemény 10 kr.

Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban.

KASSAI NÉPBANK R.-T.

Fő-utca 22. szám I. emelet (saját ház.)

foglalkozik bankszakmába vágó összes ügyletekkel.

Elfogad betéteket betétkönyvekre és chequeszámlára a legelőnyösebb feltételek mellett.

Váltókat, kisorsolt értékpapírokat leszámítol. — Folyószámla hitelt engedélyez fedezet alapján. — Értékpapírokat, külföldi pénznemeket vesz és elad. — Szelvényeket díjtalanul vált be.

Felvilágosítások készséggel adatnak.



BAUERNEBL ES FIA, KASSA

SÖRFÖZDE ÉS MALÁTAGYÁR.

Telefon: 78. KASSA Alapított 1857.



Termeli a legjobb minőségben a következő söröket:

KIRALY SÖR **KORONA SÖR** **SÖTET BAJOR-SÖR**

Legujabb műszaki berendezéssel és mesterséges pincehűtéssel felszerelve.

Nagyobb küldemények saját jéggel hűtött sörszállító-kocsijainkban szállítanak. — A különböző minőségű sörök szállítása palackokban is történik.

Bővebb felvilágosítással, nemkülönben árjegyzékkel kívánatra a serfözde készséggel szolgál.

Royal nagyétteremben kizárólag e sörfözde söre meretik ki.

Hirdetések felvétetnek a kiadóban